

利比亚政府承认外长叛逃

英外长：穆萨·库萨“自愿”抵达伦敦 美国一小队特工进入利比亚 北约正式接手军事行动

英国外交大臣黑格3月31日在伦敦说，利比亚外长穆萨·库萨3月30日晚从突尼斯乘飞机抵达伦敦附近的法恩伯勒机场，目前正在辞去外长职务。利比亚政府当日则委婉承认库萨已叛逃至英国，并证实他已辞去外长职务。

“如果有人感到累了，想要休息，那就随他去吧。这是整个国家的斗争，不依赖于任何个人，无论他的职位有多高。”

——利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣评穆萨·库萨辞职

利比亚外长穆萨·库萨

库萨是“自愿”来到英国的

黑格在当天举行的一次新闻发布会上确认了库萨抵英。他说：“库萨说他正在辞去外长职务。我们正与他就此话题进行讨论。”

黑格强调，库萨是“自愿”来到英国的。黑格还呼吁“卡扎菲身边的人放弃卡扎菲，为利比亚创造一个更好的未来”。

英国广播公司报道说，库萨是乘坐英国军用飞机抵英的。

利比亚：那就随他去吧

利比亚政府3月31日对媒体委婉承认库萨已叛逃至英国。利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣当天在利比亚首都的黎波里对媒体说，如果有人感到累了，想要休息，那就随他去吧。他还证实，库萨已经辞去了外长职务。

易卜拉欣还说：“这是整个国家的斗争，不依赖于任何个人，无论他的职位有多高。”他同时表示，卡扎菲及其家人都在利比亚，并决定坚持到最后。

这是卡扎菲政府对于库萨叛逃事件的首次表态。之前，利比亚政府否认库萨叛逃，强调他在执行“外交任务”。

突尼斯官方通讯社早些时候报道说，库萨3月28日晚突然抵达突尼斯，突尼斯外交部消息人士称这是“一次私人访问”。

现年59岁的库萨从2009年开始担任卡扎菲政府外交部长，此前他从1994年起担任利比亚情报部门首长。他是西方多国部队对利比亚开始实施军事打击以来叛逃的利最高级官员。

美国一小队特工进入利比亚

美联社3月30日以美国政府官员为消息来源报道，美国中央情报局特工已由地面进入利比亚。一架美军战机3月21日在利比亚坠毁后，中情局特工参与营救两名美军乘员。

中情局原本在利比亚首都的黎波里设有办事机构，但此处机构在利比亚采取军事行动前被迫关闭。随后，中情局派遣一小队特工进入利比亚。

按美联社的说法，中情局特工与利比亚反政府武装有联系。一架美军F-15E型战机3月21日在利比亚坠毁后，一名飞行员和一名武器专家弹出机舱。利比亚反政府武装最先发现武器专家，随后移交给中情局特工；飞行员则由美国海军陆战队员在另一地点施救。

几天前，《纽约时报》最先报道中情局特工已经进入利比亚。英国媒体报道，英国特工进入利比亚，在地面引导空袭。

先前，美国多次表示不会地面进攻利比亚。美国总统贝拉克·奥巴马3月28日晚发表演讲，表述略有变化。他说，美国军队不会在利比亚投入地面行动。

北约着手主导打击利比亚

北大西洋公约组织一名发言人3月30日说，这一组织当天部分接管对利比亚军事行动主导权。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库当天说：“今天，北约国家的战机接受北约指挥，在利比亚上空飞行。”

一名多国部队官员告诉法新社记者，英国、加拿大、比利时、丹麦、西班牙和荷兰3月30日已将全部或者部分军事装备授权给北约指挥。一名北约国家外交官说，所有主导权移交工作定于3月31日完成。



3月30日，浩浩荡荡的利比亚反政府武装车队从距卡扎菲的家乡苏尔特约250公里的小镇拉斯拉努夫撤离。

VVV战局述评

多国部队提供空中支援 反政府武装还是顶不住 一天败退200公里

一些目击者看到，利比亚政府军在艾季达比耶与反政府武装作战时遭遇多国战机轰炸，浓烟升起。

轰炸地点位于艾季达比耶以西10公里。一些西方媒体报道，多国部队战机应反政府武装要求提供空中支援。

利比亚方面一直强调，外国战机轰炸利比亚地面部队和其他地面目标的做法违反联合国安全理事会决议。

一些分析师说，这是多国部队战机两天来首次但不是第一次“拉偏架”。利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣先前说，外国战机3月26日起在艾季达比耶与苏尔特之间400公里的道路上发动空袭，造成大量政府军士兵和平民丧生。

借助多国部队空中支援，反政府武装一度快速由东向西推进。但在政府军压力下，反政府武装3月30日后撤大约200公里。

另外，美联社报道，政府军当天重夺石油重镇拉斯拉努夫。

反对派实力太弱 美英法头疼咋帮忙

西方国家情报和军事分析师认定，利比亚反政府武装需要武器，同时需要训练。

不过，美国、英国和法国训练利比亚反政府武装并非易事，不仅预计耗时数月，还可能“帮倒忙”，助长反政府武装可能牵连的“基地”组织。

反政府武装像“临时拼凑的篮球队”

正当利比亚反政府武装面临政府军炮火而撤退时，美、英、法政府考虑向利比亚反对派提供武器。

不过，按美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀的说法，利比亚反政府武装像一支“临时拼凑的篮球队”。

美国战略和预算评估中心分析师、退休海军军官达科塔·伍德认为，只提供武器，而不作任何指导意味着“浪费大笔钱……成军不能单凭武器，而需要凭借对武器使用技巧的掌握”。

美国兰德公司分析师塞恩·琼斯说：“你必须派人由地面进入利比亚。这意味着派遣特种部队或情报人员。”

提供武装，又担心帮了“基地”组织

美国战略和预算评估中心分析师伍德认为，把反政府武装训练成一支军队需要几周，甚至几个月时间。

一些西方政府官员和分析师担心利比亚反政府武装关联“基地”或黎巴嫩真主党，向这些人提供武器实际效果是“帮倒忙”。

美国国会参议院军事委员会主席卡尔·莱文说，武装利比亚反对派需深思熟虑。

美国国防部一名不愿意公开姓名的高官告诉法新社记者：“我不想让事情变得更糟，不想让武器交到‘坏人’手里。”

美国兰德公司分析师琼斯说：“一旦着手武装利比亚某一方，不仅是执行禁飞任务，而是向这一方提供武器、金钱和其他援助，你最好认定这一方能赢，而且有能力有效管理利比亚。”

综合新华社电



反政府武装典型的“重装备”：使用简单。